

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

Acogido á la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

DIRECCION Y ADMINISTRACION:

PRADO NUM. 103, ESQ. A TENIENTE REY.—Habana.

Precios de Suscripción.

UNION POSTAL	12 meses... \$21-20 oro	ISLA DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata.	HABANA	12 meses... \$14.00 plata.
	6 id. .... \$11-00 "		6 id. .... \$ 8.00 id.		6 id. .... \$ 7.00 id.
	3 id. .... \$ 6-00 "		3 id. .... \$ 4.00 id.		3 id. .... \$ 3.75 id.

### España

#### DE HOY

Madrid 1º de Septiembre  
EN SANTANDER

Los telegramas oficiales aseguran que la tranquilidad es completa en Bilbao y Santander y toda su provincia.

#### VIAJE POR EL CANTABRICO

El Rey y la Reina recorrerán en el "Giralda" la costa del Cantábrico, deteniéndose en los puertos y el día 20 del corriente presenciarán en el Ferrol la botadura del nuevo crucero "Reina Regente".

#### RELOJES

### GIRARD-PERREGAUX

PRECISION CRONOMETRICA

LOS VENDEN HIERRO Y Cia

C 1641 1-Ag.

### ACTUALIDADES

Su criterio, con respecto á la consecución de la paz, es que el Gobierno debe poner algo de su parte para obtenerla, sin que eso quiera decir que todo sean caramelos—fueron sus palabras.

Sus deseos, siguió diciendo el general, y los de todas las personas que con él han hablado de la revolución, son que la revuelta termine cuanto antes, porque de prolongarse este estado de cosas, el país irá á la ruina.

Hablando después de la guerra del 68, puso de manifiesto el daño que les causó la política seguida por el general Martínez Campos, quien con su proceder cariñoso y humanitario, hizo más estragos en sus filas que podían haberles causado todas las ametralladoras y cañones juntos.

Esas importantes declaraciones del general Cebreo fueron publicadas en el Diario de la Marina de esta mañana después de haber sido vistas las cuartillas en que uno de nuestros redactores las consignó, por las autoridades superiores, las cuales no pusieron reparo en que se publicasen.

Bueno será que conste así, para que, como de costumbre, no nos acusen los partidarios de "la última gota" y de "la última peseta" de haber inventado, para favorecer á los alzados, esa nueva orientación política.

El esfuerzo de la prensa simpaticizadora y—bien puede decirse—complice de

los alzados, no descansa en su laborantismo para influir en la opinión general y hacer presión sobre el Gobierno á fin de que éste se decida á enviar parlamentarios al campo de los rebeldes y traiga de nuevo á éstos en Automóvil á la capital de la República. Fabrican los laborantes noticias estupendas, que esporean luego desde las Redacciones americanas; disertan sobre el número de las fuerzas de tal ó cual cabecilla; presentan como dilema la intervención, ó el pacto con los revolucionarios, (pacto que, á su juicio, debe iniciar el Gobierno, no obstante el decreto de amnistía); influyen para que algún representante diplomático haga declaraciones reñidas con el más elemental conocimiento de los derechos naturales, con el único objetivo, también, de ayudar á los alzados; hablan de refuerzos quiméricos y de expediciones fantásticas á favor de los rebeldes; y, lejos siempre del examen serio de la rebelión y sus causas políticas, no se apartan del círculo vicioso de pedir transacciones, buscando hasta en la Historia ejemplos y precedentes que abonen la legalidad de los sublevados y la abdicación de la autoridad constituida en frente de aquéllas.

Eso claro está que no lo dice el general Cebreo; eso lo dice un periódico redactado por españoles inscriptos, periódico que pide la expulsión del director del Diario de la Marina, como ciudadano pernicioso y acusa de laborante al Ministro de España en Cuba!

Nuestro colega "El Mundo", que ha ido á ver á los presos políticos que se hallan en el castillo del Príncipe, dice lo siguiente:

El local que les sirve de prisión se halla amueblado con todo lo necesario. Se les permite recibir periódicos y visitas de amigos y familiares. Para que éstos tengan toda la comodidad posible, el Gobierno ha establecido ambulancias para que en ellas asciendan hasta la entrada de la fortaleza, los visitantes. La comida se les sirve á todos del restaurant "Miramar" por cuenta del Estado y han sido visitados por el General señor Montalvo, Secretario interino de Gobernación.

Aquellos de los procesados con quienes hablamos nos manifestaron que se hallaban mucho mejor instalados y atendidos en el castillo que en la Cárcel, por cuyo motivo se alegraban del cambio de prisión. No hay, pues, motivo para dirigir censuras al Gobierno, como no tienen fundamento las noticias de que habían sido maltratados.

En los procesados causan buena impresión los artículos de "El Mundo" porque no los inspira jamás la pasión, ni se escriben con el propósito de herir á nadie en sus opiniones. Tuviéramos verdadero placer al oír que se nos hacía la justicia de suponerlos,

dentro de nuestro amor al orden, amigos de unos y de otros y anhelosos de que la paz se restablezca.

¿Amigos de unos y de otros?

Parece que el colega quiere hacer nos compañía por esos mares afuera

Y el incendio, según vemos en "El Mundo" y en otros colegas se ha propagado ya al Cantagüey y á Oriente. Lo temíamos.

Y porque lo temíamos opinábamos, como Cebreo y otros veteranos, que era necesario hacer un esfuerzo supremo para acabar la guerra.

¿Quiera Dios que no se cumpla pronto el primer término de nuestro dilema!

Aún es tiempo de que los cubanos arreglen sus querrelas sin intervención extraña.

"El Fíguro" de mañana publicará un artículo del eminente pensador cubano señor don Enrique José Varona, titulado "El abismo."

Opina, como el general Cebreo y como nosotros, que debe hacerse un esfuerzo supremo para terminar la guerra.

El ilustre hombre público señor Sanguily tampoco es de los que creen que la guerra civil se pueda terminar por la acción exclusiva de las armas. Cebreo, Menocal, Varona, Sanguily....

He ahí una intervención que no puede asustar á ningún buen patriota.

¿Por qué LA MARINA, de los Portales de Luz, distrae de tan alto concepto en la Habana, como peletaría afanzada? Porque ante que ha adquirido en ella cuando ha visto defraudadas sus esperanzas. Y es que la excelente calidad del que vende se ha empequeñecido nunca: todo el que usa zapatos y botines de LA MARINA, de los Portales de Luz, exclama:—Mejor que éste, ni el que usan los reyes y emperadores.

### LA JUSTICIA EN INGLATERRA

En todas partes se queja la gente del excesivo coste de los pleitos.

M. Griffith Jones nos refiere en la "Westminster Review" á qué cifras puede elevarse en Inglaterra el coste de un pleito de escasa importancia, que, gracias á la obscuridad de las leyes y á las artimañas curulescas, tenga que verse en el alto Tribunal de Justicia.

"Los intereses de litigio,—dice—eran de 1.750 francos; la parte condenada tuvo que abonar una cantidad

de 5.500 francos por gastos tasados por el juez; ésto solo importaban los procedimientos hechos por el adversario victorioso. Además de esta indemnización de guerra, que, en la práctica, es tá muy lejos de representar el total de los desembolsos hechos por el indemnizado durante la instancia, el vencido vióse obligado, como de costumbre, á pagar todos los gastos hechos en el proceso por su parte, y que, en el pleito en cuestión, ascendían "á un poco más del doble, es decir, unos 12.000 francos; de modo que aparte de los 1.750 francos del litigio, el perdedor ha tenido que satisfacer una cantidad de 17.500 francos á título de gastos accesorios."

El desgraciado provinciano que tiene un pleito ante el mismo elevado tribunal, va derecho á la ruina; porque tiene que pagar doble personal de gente de curia, los "solicitors" de la ciudad de su residencia y los "solicitors" de Londres. A cada momento se ve obligado á hacer ir á sus testigos á la metrópoli, costeándose los viajes y estancia, y cuenta que las causas en el alto tribunal van despacio.

Parece, sin embargo, que los abusos del procedimiento inglés ofrecen algunas veces compensaciones. En el Reino Unido, por ejemplo, son raros los divorcios, porque resultan caros.

"No hay manera de obtener un divorcio por menos de 1.300 francos, aún en el caso de que el cónyuge culpable se deje condenar sin defenderse. No se comprende—añade el colaborador de la "Westminster Review"—cómo procesos que generalmente no son más que procesos que generalmente no enviados á Londres ante un tribunal compuesto de juriconsultos eminentes, cuando los tribunales de condado podrían estudiar esta clase de asuntos más rápidamente, con menos gasto y sin tener que hacer viajes á los testigos.

La mayor parte de los tribunales de Condado sólo trabajan veinte días al mes, y podrían muy bien recibir un suplemento de trabajo, que beneficiaría á los litigantes, hoy obligados á esperar años enteros los acuerdos de una jurisdicción lenta y ruinosa."

No quiere decir esto que los tribunales de Condado hagan justicia gratis, pero son rápidos y es raro que el condenado tenga que abonar gastos superiores á 1.250 francos.

Para terminar; los magistrados del alto tribunal inglés cobran 125.000 francos anuales de sueldo. Así que la supresión de algunos de estos cargos, aumentando las atribuciones de los tribunales de Condado, serían dos beneficios para el contribuyente.

### HOY, SABADO, EN PAYRET

Estreno de

¡Cuadros al fresco!

Decorado, atrezzo y vestuario de gran lujo.

El martes: La Gatita Negra.

En ensayo: Campos Eliseos, zarzuela de gran espectáculo.

### De Europa y América

#### CONCURSO HIPICO INTERNACIONAL DE BRUSELAS

En el de este año han tomado parte 52 oficiales belgas, franceses, españoles y holandeses y un noruego.

El Jurado estaba formado por oficiales de diversos ejércitos. Las pruebas se han hecho en varios días, á la última asistió el Rey Leopoldo.

La clasificación para otorgar los premios, fué la siguiente, en orden á los méritos acreditados:

1. Teniente de Artillería Wismont, (francés).
- 2.—Capitán de Artillería Goadchan, (francés).
3. Teniente de Dragones Monpeon d'Ableiges (francés).
4. Teniente de la Escuela de Equitación de Madrid, García Astrain, (español).
5. Teniente de cazadores Le Gorce, (francés).
6. Capitán de Dragones Bausil (francés).
7. Teniente de Dragones Deffis, (francés).
8. Teniente de Lanceros Demarés, (belga).
9. Capitán de la Escolta Real Gómez Acebo, (español).
10. Teniente de Dragones Gerés, (francés).
11. Teniente de Artillería Du Monceau (belga).
12. Teniente de Dragones Wassen, (francés).

#### EL SECUESTRO DEL MARQUES DE TOWNSHEUD

La familia del joven lord inglés, Marqués de Townsheud, le tenía apartado del trato con sus amigos, bajo pretexto que padecía de enajenación mental; pero la indagatoria abierta por orden del lord canceller ha revelado las circunstancias extrañas en que tuvo lugar el matrimonio del Marqués.

"Un funcionario oficial ha declarado que cierta señora de elevada posición le dijo:

"Voy á proponerle un negocio. Un joven lord, empeñado en más de 50,000 libras, quiere casarse con una joven que traiga de dote esa suma. Ayúdeme á encontrarla. Dan de comisión 2,500 libras (62,500 francos) que nos repartiremos.

Obligado á decir quien era la gran señora que le había propuesto el negocio, dió el nombre de una condesa muy elegante y muy conocida, lady Fawcett.

Pero lo que sigue no es menos edificante. Dunn, el funcionario, se hizo presentar á miss Sutherst, joven linda y elegante, cuya familia se había pasado por millonaria, aunque ya había quebrado, y se le propuso la alianza, acabando por revelar á la madre Sutherst, la operación comercial que perseguía, y por ofrecerle la mitad de su participación, ó sean 625 libras.

Madame Sutherst aceptó, y poco después se efectuaba el matrimonio.

Mas de la prometida dote, sólo venían pequeñas partes. Los Sutherst, á pesar de la fastuosa apariencia de su cuerno de la quiebra anteriorwyppp casa, que borraaba un tanto el recuerdo de la quiebra anterior, no teniendo más que una fortuna de pura fachada, tenían que pedir prestadas las cantidades que iban entregando á cuenta de la dote.

Otto Dunn y lady Fawcett llegaron á impacientarse al ver que no cobraban su comisión, sosteniendo el primero un verdadero "chantaje" respecto de los Sutherst, amenazándoles con el escándalo si no se apresuraban á entregar el dote, y éste ha sido acaso el punto de partida del escándalo, que ha estallado en forma de denuncia de secuestro del Marqués, presentada por la Marquesa viuda de Townsheud contra su nuera.

#### LA AUTONOMIA DEL TRANSVAAL

Ya ha concedido el Gobierno inglés la autonomía al Transvaal, quedando en estudio la Constitución que mejor conviene á la colonia del Orange.

Boers é ingleses gozarán de los mismos derechos y privilegios que confiere la ciudadanía inglesa, y tendrán derecho á voto todos los hombres de más de veintin años que lleven más de seis meses de residencia en el país.

De esta forma en la Cámara transvaalense tendrán mayoría los "boers", unidos á los responsables, que son un grupo de ingleses partidarios de entenderse amistosamente con los "boers", contra los progresistas, que son los ingleses intransigentes.

El Gobierno inglés nombró un Consejo legislativo de 15 miembros, que hará las veces de Senado, mientras la nueva Cámara legisla sobre su elección, facultades y funcionamiento.

#### PLATINOS INMEJORABLES

son los que se hacen en la Fotografía MACO, á cargo de Eduardo SUTOLONGO, O'Reilly 75.

### EL TIEMPO

En la oficina de la Estación Meteorológica de la República, se nos han facilitado los siguientes datos sobre el estado del tiempo durante el día de ayer:

	Habana, Agosto 31 de 1906.		
	Máx.	Mín.	Med.
Term. centigrado.	31.1	22.2	26.6
Tensión de vapor de agua, m.m.....	23.04	17.96	20.50
Humedad relativa, tanto por 100.....	87	63	75
Barómetro corregido m.m., 10 a.m.....	762.71		
Id. id., 4 p.m.....	761.43		
Viento predominante.....	E.		
Su velocidad media: m. por segundo.....	3.3		
Total de kilómetros.....	285		
Lluvia.....	Lloviznas.		

## ¿VIVIR PARA VER?

COMPANIA DE ZARZUELA. **TEATRO ALHAMBRA** FUNCION TODAS las noches

A las ocho: **La flor de Mantua.**  
A las nueve: **Carne fresca.**  
Después de cada tanda Cinematógrafo. 8 Ag

**El Gran Hipodromo**  
ES LA TALABARTERIA  
MEJOR SURTIDA EN NOVEDADES  
LIMONERAS Y TRONCOS  
Para coches de infinidad de formas y clases.  
**ARREOS**  
Para carros y usos agrícolas  
**Galápagos**  
de cuantas formas y clases se conocen.  
PRECIOS DE GANGA EN TODO TIEMPO.  
CAPAS DE AGUA A PRECIOS DE FABRICA  
**Habana 85.**

"El Almendares"  
Obispo 54. Telef. 3011.  
**PIEDRAS DEL BRASIL**  
ESPEJUELOS Y LENTES de cuantas clases se conocen.  
GEMELOS E IMPERTINENTES muy elegantes.  
BAROMETROS Y TERMOMETROS.  
NIVELES, TEODOLITOS, TAQUIMETROS Y PANTOMETROS.  
SURTIDO SELECTO  
Precios sin competencia  
Se gradua la vista gratis.

**PILDORAS CHAGRES**  
Legítimas "LA REUNION" HABANA José Sarrá

## CONVIENE A TODOS LOS QUE TENGAN MAQUINAS DE ESCRIBIR

Si Ud. desea que su máquina le dure mucho tiempo, avíseme, que yo por un peso americano al mes le haré una limpieza mensual y la compondré cuando sea necesario. Doy referencias.

**Luis de los Reyes, VENDE, LIMPIA Y COMPONE MAQUINAS DE ESCRIBIR, HABANA 131.**

PROTECCION DEL HOGAR  
EL EXITO de la SANIDAD en CUBA  
FENO-CRESOL SARRÁ  
DROGUERIA SARRÁ, TEPIENTE REY Y COMPAGNIA

**Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS**  
la Curativa vigorizante, y Reconstituyente  
**Emulsión Creosotada DE RABELL.**  
ENERGICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PEGRO  
**TARJETAS DE BAPTIZO**  
El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, á precios muy reducidos  
Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con carritosos monogramas.  
**OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675.**

GARTAS DEL DOCTOR BANGO

Franfort, Agosto 8 de 1906.

Sr. D. Nicolás Rivero.

Mi querido amigo: empiezo hoy esta carta temeroso de no poder en dos o tres días dedicarle tiempo alguno.

Mañana tenemos el proyecto de ir a Coblenz y Mayence, transportados en un vaporcito que hace esa travesía por el Meina y el Rhin, para volver después por el ferrocarril.

No hemos podido resistir tan seductora tentación porque nuestro viaje de Bonn a Colonia, por el Rhin, el último día que permasecimos en esta última ciudad, nos encantó tanto y las encantadoras alabanzas del que nos sirve de guía e intérprete en esta ciudad de Franfort nos han sugerido tan intenso deseo de contemplar el hermoso panorama que ese viaje ofrece, que estamos del todo decididos a emprenderlo.

Será éste el primer día que entraremos de lleno al inocente placer de ponernos en contacto directo con la naturaleza, tan pródiga como es en las márgenes del Rhin de encantadores paisajes de no descritas bellezas.

Desde Colonia a Franfort, casi constantemente el ferrocarril viene costeadando las hermosas riberas del espumoso río, cuya mansa corriente arrastra numerosos vaporcitos que pueblan, por decirlo así, su rizada superficie. La contemplación durante cinco horas del variado y mágico panorama que desde el tren se domina, cuyo recuerdo constante nos acompaña, ha entrado en gran parte para dejarnos arrastrar con la esperanza de admirar encantos mucho más seductores que los que someramente dejo apuntados.

Si debiera olvidar el objeto principal de mi correspondencia y pudiera separarme del árido estudio que la inspección de los hospitales me dicta, yo dedicaría a usted en ésta, una descripción siquiera pálida de mi paseo de mañana, pero no creo que debo separarme de mi objetivo principal y dejaré para más adelante, si el tiempo y el humor me lo permiten, entrar en tan agradables digresiones.

El amenísimo viaje hecho de Colonia a esta ciudad, era indudablemente presagio de una agradable sorpresa que en Franfort me esperaba.

Provisto de un intérprete y guía para llevarme hoy a los hospitales, nos encaminamos a las nueve y media de la mañana en un coche de plaza acompañado del complemento al hospital de la ciudad, fundado hace 10 años, por el Municipio de Franfort y puedo asegurar a usted que más que sorpresa, admiración me proporcionó la visita a dicho establecimiento.

Si agradables emociones expresadas ya en correspondencia anterior, me ocasionó la visita al hospital Stuyvenberg, de Amberes, la que hoy he girado al hospital de la ciudad me produjo como he dicho antes, verdadera admiración.

Este ocupa una extensión tres veces mayor que la del primero. Todos los servicios aquí, se encuentran perfectamente separados por grandes espacios sembrados de árboles y flores.

Las salas de cada departamento, aunque algunas son un poco grandes, están perfectamente aisladas por sus dos costados laterales, con gran ventilación y mucha luz. Cada uno de sus costados tiene invariablemente una especie de terraza o parterre con muebles apropiados, donde los enfermos de cada sala pueden salir todos los días que la inclemencia del tiempo no lo prohíba, a tomar el aire oxigenado y embalsamado que las plantas y las flores les ofrecen. Esta terraza tiene su techo cubierto, pero descubierta todo el costado que da al campo.

Las enfermedades propias de la infancia, las peculiares de la mujer, las enfermedades específicas tienen también departamentos separados.

De igual manera lo están los que a pensionistas corresponden.

El departamento quirúrgico está dividido y perfectamente separado en dos porciones. Departamento aséptico y departamento destinado a operaciones y curas no asépticas, y en cada uno de ellos un salón destinado a vendajes y apósitos.

Con la debida separación y extensión, están establecidos los gabinetes

radio-gráficos y laboratorio histológico.

La sala de operaciones y sus anexos, perfectamente independientes, son un modelo en su género, sin que falte ni un solo detalle de los que la Ciencia exige.

En cada departamento existe, además, un salón para consultas externas, completamente separado de los servicios internos.

Próximo a cada sala, existe un saloncito en donde la encargada de la misma puede servirse por medio del gas del alumbrado, de una pequeña cocina económica, donde en caso necesario, suministra a los enfermos té, café, leche, o caldo si lo necesitasen en cualquier caso.

Completamente aisladas y separadas de los otros departamentos, aparecen las cocinas y la lavandería y ropería. Y digo las cocinas, porque en un mismo edificio existen separadas dos: una para pensionistas y empleados, más pequeña y a cargo de distintas cocineras.

Entrambas son un fecho de limpieza, de claridad y de orden. En ellas se emplea el gas como combustible. Los Calderos destinados al caldo, las sopas y demás sennillos preparados que usan en la alimentación de los enfermos, son de cobre, con un baño interior de estaño, perfectamente pulimentado.

Los fogones y los hornos son de hierro y bronce, y maravilla ver cómo en plenas funciones, no hay ninguno de aquellas vasijas que no esté limpia y brillante como un espejo.

Lo mismo debe decirse de las destinadas a fregar la loza de los pabellones, que se guarda en un gran horno cuya temperatura no pasa de 50 grados.

La lavandería y ropería son un modelo en su clase.

Ocupan un edificio enteramente aparte. En una gran sala están instalados todos los aparatos de lo que pudiera llamarse lavadero, desde los grandes tanques destinados a contener la ropa que se recibe, los grandes cilindros giratorios en donde se realiza el lavado, las turbinas en donde se secan los objetos pequeños y las vasijas donde se prepara el jabón y el almidón.

En otro salón aparte, se encuentran las máquinas de planchar, los secaderos de ropa grande.

La ropa entra en la lavandería contada todos los días por la mañana y sale a las seis horas para la ropería por otra ventana que del salón de la planchada da a aquella dependencia.

Todo el departamento quirúrgico con las salas que le corresponden, me fueron mostradas con suma atención y detalladas explicaciones por el profesor doctor Rehm, jefe de todos los servicios quirúrgicos de aquel gran establecimiento.

Las otras dependencias me fueron mostradas por personas llamadas por él y comisionadas para ese efecto.

Después de la visita de este gran hospital de capacidad bastante para contener 800 enfermos, visité la Clínica particular del doctor Bockenhimer capaz para 100 enfermos. Modesta y sencilla instalación de la que nada puede decirse después de haber visto el soberbio hospital de la ciudad.

El Director y propietario de esta Clínica, tuvo la amabilidad de mostrarme todo su hospital desde los enfermos contenidos en las diversas salas del establecimiento, hasta las últimas dependencias anexas.

Y si algo puede admirar en aquella sencilla instalación, fué la laboriosidad y constancia del doctor citado, que lleva sobre sí el peso y la responsabilidad de los numerosos enfermos de su Policlínica.

Suspendo esta carta hasta mañana.

Dr. M. Bango de León.

EL ASIA DE COLON

Los primitivos griegos (Homero, Hesíodo, Anaximenes...) creían plana a la tierra. Los grandes geómetras griegos (Eratóstenes, Hiparco, la escuela de Alejandría...) demostraban la redondez de nuestro planeta (no su esfericidad). Pero los conocimientos topográficos algo concretos y precisos quedaron vinculados en los navegantes (tirios, cartagineses), en los mercaderes del Oriente y en los con-

ductores de las caravanas sibilias; sólo trascendían a la generalidad las relaciones de algunos viajeros distinguidos (Herodoto, Polibio, Posidonio, etc.)

Herodoto (484-406), el Alejandro Humboldt de la antigüedad, viajó inmensamente, pues los países por él recorridos abarcan 31º de longitud y 24 de latitud. Lo que describe fué, sin duda, examinado personalmente o recogido de buenas fuentes, visitó a Babilonia y a Arderica, los países entre el mar Caspio y los golfos de Persia y Arabia; residió en Egipto, estuvo en Escitia y en Tracia y recorrió la magna Grecia.

Herodoto, dice expresamente que "el mar rodea al Africa por todas partes excepto por el istmo que la une al Asia... En el otoño los circunnavegantes sembraron tierras en Libia, esperaron a la cosecha y recogida continuaron su navegación, hasta que al cabo de dos años llegaron a las columnas de Héronides, de donde fueron a Egipto, en el cual desembarcaron el año tercero de la partida. A su regreso contaron—lo que (dice Herodoto) se me ha hecho difícil de creer—que al dar la vuelta al Africa habían tenido al sol a la derecha hacia el Norte.

Esta dificultad de Herodoto, es precisamente la garantía y la prueba de la realidad de la circunnavegación a que se refiere, pues esa circunstancia era imposible de imaginar ni de referir por quien no hubiese pasado verdaderamente la línea ecuatorial.

Polibio y Posidonio, modelos todavía, emularon los viajes y escritos de Herodoto.

La escuela de Alejandría continuó reuniendo materiales para completar el sistema de geografía matemática instaurada por Eratóstenes é Hiparco; pero bien poco se agregó en muchos años a las compilaciones y sistemas de Ptolomeo, hasta que en el siglo XIV, un suceso de carácter casi personal vino a influir grandemente en la Historia de la Geografía y en el descubrimiento de tierras hasta entonces ignoradas.

En 1255 dos mercaderes venecianos, Marco Polo y Nicolo Polo, compraron joyas en Constantinopla y las llevaron a vender a orillas del Volga, al Khan de los Tartaros occidentales, quien se las pagó muy bien.

De allí, por el Norte del mar Caspio, fueron a Bokhara, donde estuvieron tres años aprendiendo el mongol, y en 1264 se unieron a una embajada que de Persia mandaba un nieto Gengis a Kublai, el gran Khan de los Mongoles, que entonces gobernaba en Tartaria y en China. Kublai recibió muy bien a los dos venecianos, y queriendo entrar en relaciones con el Occidente, los envió con cartas para el Pontífice romano, pidiéndole le enviase 100 hombres eminentes en las ciencias y en las artes para que fuesen maestros de su pueblo. Los Polos volvieron a Venecia a los diecinueve años de ausencia, pero no pudieron cumplir su encargo, por haber regresado a su patria durante el interregno de casi dos años que medió entre la muerte de Clemente IV y la exaltación al solio pontificio de Gregorio X (Teobaldo Visconti Piacenza, de electo en 1271), que en el Concilio de Lyon de 1274 hizo fijar el modo de la elección de los Papas por medio del Cónclave.

Los Polos entonces decidieron volverse a Tartaria con un hijo nacido en Niccco durante su ausencia, pero noticiosos de la elección de Gregorio X, fueron a verlo en Teolmadá. El Papa hizo que los acompañaran dos dominicos, quienes por miedo se volvieron; y ellos, los Polos, llegaron al campamento de Kublai en 1275. Kublai encargó varias comisiones a Marco Polo en India y China, de manera que Marco fué el primer europeo que penetró en China.

Al fin formaron los tres Polo parte del acompañamiento de una princesa de la familia de Kublai que iba a casarse con el rey de Persia, y en 1291 atravesaron la China, se embarcaron en Fo-Kien (?) frente a la isla Formosa, de donde, por el estrecho de Malaca, llegaron a Ceilan, y de allí por Ormuz, en el golfo Pérsico, a Theran. De Theran volvieron a Venecia en 1295. Marco Polo hizo testamento en 1323.

Era Nuremberga entonces uno de los principales emporios del comercio europeo y centro de los más en-

tendidos geógrafos. Estos, publicados los viajes de Marco Polo, determinaron la extensión de los países que había recorrido el célebre viajero, computando tan exageradamente la vaga estimación de los días empleados en los viajes, que en los mapas y globos nurembergueses el Asia cubría nada menos que todo el mar Pacífico, viniendo a caer en las Antillas las playas orientales asiáticas.

Es de notar que jamás expresó Marco Polo el número de horas que tenían sus días de viajes y que los geógrafos alemanes, computando muy mal los datos del famoso griego Eratóstenes, consideraban a la tierra mucho menor de lo que es. Este error de la escuela de Nuremberga fué el tendón de Aquiles de la argumentación de Colón para considerar como camino más corto al Asia, el que tras tantas luchas y contradicciones, logró al cabo emprender navegando hacia Oeste; error en el cual persistió con tal ceguera el insigne navegante, que murió creyendo no haber descubierto un nuevo Continente, sino haber tomado tierra en el Asiático.

La escuela de Nuremberga, cuyos errores habría abrazado el gran Colón, le privó por otro error insignificante de los hombres del gran descubrimiento del Nuevo Mundo; porque las noticias de este colosal acontecimiento llegaron a los geógrafos alemanes juntamente con los nombres de Colón y Amerigo Vesputcio, tan indecisos y confusos, que los alemanes tomaron a Vesputcio por el verdadero descubridor.

¡Que lento es el progreso! Así en veintinueve siglos desde las ideas de la planicidad de la tierra, solo había conseguido adelantar la humanidad hasta llegar a las ideas de la redondez del globo y a tener un concepto del Asia tan distante de la verdad como el del radio de la esfera entonces admitido.

Colón todavía halló en contra de sus proyectos las oposiciones de Lactancio y San Agustín, sobre la imposibilidad de la existencia de los antipodas; si bien Colón tenía en favor de sus opiniones no solamente la autoridad del cardenal Aliaco, que en 1416 asistió al concilio de Constanza y cuyo tratado de cosmografía era tan familiar a Colón cuanto que lo tenía lleno de anotaciones de su puño y letra, sino también la autoridad de su contemporáneo Toscanelli, físico y geógrafo de Florencia, cuya interesante correspondencia con Colón nos ha conservado el filántropo dominico, honor de España y bienhechor de los indios, fray Bartolomé de las Casas.

¡Por qué tanta lentitud! Porque la ciencia no realiza sus pasmosos adelantos sin medios exactos de medir. ¡Qué cómputo serio puede hacerse fundado en "días de marcha", sin llevar siquiera en cuenta si los días son largos ó cortos! ¡ó calculando el paso de los camellos, como en tiempos de Ahmasun!, ó por el número de las vueltas de un carruaje, como hizo Fernuél a principios del siglo XIV!

Los antiguos no tuvieron medios adecuados de medir las distancias angulares. Colón fué de los primeros en aplicar el astrolabio a la navegación. Hasta que Bamsden inventó en 1766 la máquina de dividir, perfeccionada en 1776, las indicaciones de los sextantes no merecían confianza dentro de cinco minutos de grado, lo que podía dejar una duda de 50 leguas náuticas. El error de los grandes instrumentos de Bamsden no llegaba a dos segundos y medio, aproximación entonces admirable.

Ni tampoco hubo medios de medir, aproximadamente siquiera, el segundo de tiempo hasta que el péndulo (semejante a una plomada) se usó como perpendicular. Faltaban reglas auténticas. Ni aun siquiera existían prototipos de medir. ¡Qué mucho que el estado general de la ignorancia fuese como una petrificación! ¡Cómo medir la tierra sin medidas!

Eduardo Bonet.

El tabaco es como la mujer: cuanto más bella y buena y graciosa está, más requerida de amores; cuanto más bueno aquel, más solicitado. Por eso no hay en la Habana y fuerza de la Habana quien no busque una buena ó un casador, una reina ó una conchita de "La Flor de A. Fernández," en las vidrieras ó en su fábrica Neptuno 170 y 172, de Fernández y Compañía.

EN HONOR DE UN HEROE

Un episodio de la guerra de la Independencia

Se han celebrado en Granada solemnes honras fúnebres, con motivo del 96º aniversario de la ejecución del capitán del regimiento de Málaga don Vicente Moreno Romero, uno de los héroes más grandes y quizás más olvidados de nuestra guerra de la Independencia.

Por dificultades materiales no pudo inaugurarse ayer, dice un periódico de Granada, la lápida conmemorativa, costeada por los cuerpos de infantería del ejército, y que debía ser colocada en la iglesia de San Ildefonso, de Granada, donde confundidos probablemente con los de criminales ajusticiados, yacen los restos mortales de aquel mártir de la patria.

Es interesante, dramática y de una noble ejemplaridad patriótica la historia del capitán Moreno Romero, en cuyas heroicidades constituyen una de las páginas más gloriosas del período de la invasión napoleónica.

Deshecho su regimiento en los pasos de Sierra Morena, escogió por campo de sus operaciones los terrenos de la sierra de Antequera, de donde era natural, y desde sus malezas y barrancos, aprovechándose hábilmente de su configuración, tomando como punto de atalaya la histórica Peña de los Enamorados, el capitán Moreno, convertido en jefe de guerrilla, batió frecuentemente los destacamentos franceses que transitaban de Málaga a Granada.

Era inútil que salieran columnas en su busca; si las fuerzas de éstos eran mayores que las de que el guerrillero disponía, esquivaba hábilmente los encuentros con marchas ó contramarchas, ó bien internándose en la sierra y tiroteando desde allí, por flanco, las fuerzas enemigas; si éstas se hallaban con las suyas en proporción numérica, don Vicente Moreno aceptaba el encuentro, luchando siempre con las ventajas del guerrillero.

Tanta gloria obtuvo en estos lanceos, que su nombre, al par de hacerse popular y querido para los españoles, llegó a ser temido y respetado por los franceses, quienes, como tenían por costumbre en aquella campaña, intentaron atravesarlo, y al efecto los generales Sebastiani y Bertrand, gobernadores de Granada y Málaga, escribieron sendas cartas, en las que ofrecían no tan sólo el perdón de las por ellos llamadas fechorías, sino el ingreso en el ejército francés con el grado superior inmediato al que entonces disfrutaba, que era el de capitán.

El valiente Guerrillero antequerano continuó fiel a sus banderas y por ellas peleaba, cuando en la madrugada del 2 de Agosto de 1810 entró recio combate en la sierra de Antequera, luchando durante varias horas, y cuando ya creía tener asegurada la victoria, entrada ya la mañana, acentuó al fragor de la lucha otra columna enemiga. Duplicadas las fuerzas contrarias, hallándose en terreno poco adecuado, rendidos los guerrilleros por el largo tiempo de la batalla, no tardaron en ser destrozados y dispersos, quedando herido don Vicente Moreno y hecho prisionero con seis de sus soldados, que fueron conducidos a Málaga.

Estos seis prisioneros fueron pasados por las armas delante del propio Moreno Romero, quien lejos de intimidarse, a medida que los fusilados iban cayendo, alentaba con su palabra y con su actitud a los que quedaban, exhortándoles a morir serenamente por el santo amor a la patria.

El general Bertrand exigióle palabra de honor de no hacer armas contra el ejército francés, pero el capitán negóse a prestarla.

Conducido a Granada, mal curado de sus heridas, sometiéndose como reo de delitos comunes a un llamado tribunal civil, compuesto por menguados españoles, tribunal que hizo la infamia de condenarle a muerte en horca, como capitán de ladrones. La misma noche de la sentencia, hallándose en su prisión, rodeado de unos cuantos amigos, fué tal su serenidad y su tranquila gallardía, que el sacerdote a quien se encomendó consolar su espíritu en tan tremendo trance, no pudo adivinar al entrar en la estancia cuál era el condenado a muerte, manifestándose el mismo don Vicente Moreno con corteses y tranquilas frases.

En la mañana del día 10 de Agosto de 1810 hallábase levantada la horca en la explanada del Triunfo.

Por la calle de Elvira desembocó en el Triunfo el triste cortejo. El capitán Moreno pretendió subir al patíbulo por su pie, a pesar de sus heridas y lo consiguió, aunque valiéndose á veces, como apoyo, del brazo de un sacerdote. Al llegar a la puerta de Elvira tendió allí apostada previamente a su familia, vistiendo anticipados lutos, ejemplo de crueldad el más grande y quizás el único conocido en casos semejantes. Abrazáronse á él esposa é hijos, suplicándole que aceptase las ofertas de libertad que le hacían los franceses, sacrificando su patriotismo por el amor de sus hijos. Con gran presencia de ánimo desenlazó don Vicente Moreno de su cuerpo aquellos brazos adorados que aferrábase á él, y apartando suave y cariñosamente a su mujer, díjose así:

—Sepárate, María, sepárate. Mi gloria es morir por la patria. Recuérdaselo á tus hijos para que aprendan de su padre a morir con honor.

Y continuando serenamente su triste ruta contemplando á su paso la multitud sobrecogida de horror, llegó á la horca, despidiéndose con afabilidad y firmeza de las personas que tenía más próximas, echóse él mismo el daga al cuello y una vez que se lo hubo acomodado se dirigió al público gritando con voz enérgica y potente:

—Españoles, aprended á ser fieles y á morir por la patria!

Y de un salto se lanzó al espacio, porque no quiso ser tocado por las manos del verdugo.

Así murió, á los treinta y siete años, aquel gran patriota. Las Cortes de Cádiz, reconocidas á su heroísmo, votaron por ley en 1812 que su viuda María Teresa Velazco y sus hijos cobrasen íntegra su paga mientras viviesen; que en el regimiento de Málaga pasase eternamente revista el capitán don Vicente Moreno Romero, considerándose como presente mandando la primera compañía del primer batallón y contestando el capitán efectivo de ésta al ser llamado el héroe antequerano: "Vive en la memoria de los buenos", que su hijo don Juan, cadete del mismo regimiento, recibiese educación militar á expensas de la nación en el Colegio de la isla de Leon, dándose lectura en las revistas del hecho glorioso que realizara su padre.

Esta ley, con el tiempo, vino a quedar incumplida; pero en 13 de Junio de 1895, el señor Romero Robledo, recordando en el Congreso de los diputados las hazañas gloriosas del capitán Moreno, pidió que su nombre fuese esculpido en letras de oro en el salón de sesiones de la Cámara popular.

El acuerdo fué tomado por unanimidad.

Ahora, Granada rinde un nuevo homenaje al héroe, costeadando funerales en el 96º aniversario de su ejecución y encargando una artística lápida de relieve que recuerde perpetuamente el nombre de este patriota.

PEREDA

APUNTES PARA LA BIOGRAFIA DE PEREDA

(Continúa)

CARACTER DE PEREDA

No era Pereda hurafío ni esquivo, como á veces ha supuesto la incurable ligereza reporteril. De que no le tirara mucho el tráfago mundano ni la vida frívola y ruidosa, no ha de deducirse que no se encontrara muy á gusto en toda sociedad de gentes cultas, ni que dejara de "componer" en los salones como el que más los frecuentara, aun dejada aparte la expectación y entusiasta acogida que su renombre literario produjera en ellos.

Era sumamente afable, con una grave afabilidad enteramente castellana, que para nada necesitaba de ciertos extremos y melosidades; y su sencillez y modestia, junto con una imponderable gracia que fluía, viva y limpia como agua de la sierra, de su conversación amena y franca, le ataban con inrompibles lazos al afecto de las gentes. Sin buscarlo por los trillados caminos de la imitación y la "pose", que á ningún buen término pueden conducir, aparecía en donde quiera como hombre del mejor tono y de una gran distinción social. Habla de ello la más escogida parte de

LA EMINENCIA CIGARROS

\$50.000 DE PRESUPUESTO PARA PREMIOS EXTRAORDINARIOS

QUE SE ENCONTRARAN DENTRO DE LAS CAJETILLAS

Los Cigarros de Area de esta marca á juzgar por el consumo que de los mismos hace el público inteligente, son los mejores que se conocen.

¡Regístranos poniendo los acostumbrados cupones en las cajetillas para el canje por los valiosos objetos que constituyen nuestros regalos.

Advertisement for Coca-Cola featuring the text: 'DESPUES DE EJERCITARSE EN AUTOMOVILISMO de ir de tiendas y visitas, nada refresca tanto ni vigoriza como la Coca-Cola. LOS ATLETAS Y HOMBRES DE NEGOCIOS LA DESEAN LAS SEÑORAS LA RECOMIENDAN. SE EXPENDE EN TODAS PARTES DONDE SE VENDEN REFRESCOS.' Includes the Coca-Cola logo and a small illustration of a person.





CUPIDO

Dí travieso rapazuelo, De imaginación inquieta, Que poseses del poeta...

Baronesa de Wilson.

SOMNIA FEBRIS

III El doctor Charnay.

Suponed y figuraos un cuerpo de goma, lleno de aire, representando un hombre y escuchad: si le comprimis un dedo...

mismo que habeis hecho con el cuerpo de goma: haced que todos los miembros, menos uno, dejen de ser miembros...

Habían pasado seis meses. Medem perdiera primero la sensibilidad en una mano; le quedó seca, arrugada, sin sangre para sus venas...

Después se murió su cuerpo; después murieron sus piernas. Y aún vivía, y aún hablaba, y aún había fuego en sus ojos de verdugo; y veía más que nunca y oía mejor que nunca.

Después, ya no vio más. La anestesia le arrebató la sensibilidad que aun le quedaba; su alma había sido expulsada de sus ojos.

Había enfermado: la vigilia constante le mataba; estaba débil, pero su salud no le interesaba entonces.

como el que causa el reloj cuando se esconden entre paños. Allí, afuera, en la calle, voltearon las campanas: habían pasado seis meses...

NOTAS TEATRALES

EL SEGUNDO ENCUENTRO

de Sullivan y Alessón

Hoy es noche de gala en el teatro Albizu. Vuelven a cruzar sus aceros el campeón Von Sullivan y el maestro Eduardo Alessón.

Alfredo Misa, cumpliendo su promesa, ofrece hoy la segunda velada de la serie que se inició anteayer y esta noche volverá a ser la sala del teatro Albizu el lugar de reunión de todo lo más distinguido...

Los asaltos de hoy serán presididos por un tribunal de maestros y amateurs.

NEUVA OPERA DE PUCCINI

Giuseppe Puccini ha pasado en Londres unas horas, llamado por las anunciadas representaciones de "Madame Butterfly". El autor de "La Bohème" ha salido de nuevo para París...

de componer una ópera sobre episodios de la vida de María Antonieta de Francia. Su idea es ahora la de poner en música un drama de Gabriel D'Annunzio.

SARASATE

Pablo Sarasate ha rechazado un gran contrato que le ofrecía un empresario yanqui y, según el cual, el insigne virtuoso percibiría cuarenta mil dólares por dar diez conciertos en Nueva York.

LASALLE

Después de varios años de estudio en Múnich y otras capitales alemanas, se halla en España un compatriota nuestro, el Sr. Lasalle, cuyas aficiones musicales le llevaron a cambiar la carrera de Ciencias...

CANTO DE LOS BARDOS

El autor de "Muerte y transfiguración," ha terminado una obra coral para voces de hombres con orquesta, titulada "Canto de los Bardos"; y cuya letra está tomada del poema de Kleist "La batalla de Hermann."

EN RUSIA

Alejandro Glazounow ha sido nombrado director del Conservatorio de San Petersburgo.

Glazounow, nacido en la capital del Imperio ruso, hijo de un conocido editor y librero, cuenta hoy 41 años; es uno de los compositores rusos más aplaudidos fuera de su patria.

Sus sinfonías son poemas sinfónicos ("El mar, la primavera"), sus bailes ("Raymonde, Las cuatro esta-

ciones") y otras muchas obras han conmovido su fama. Era desde 1899 profesor de instrumentación en el citado Conservatorio.

EN LA ARGENTINA

Como sucesos de mayor importancia en la vida musical de Buenos Aires, durante la temporada última, ha de mencionarse los conciertos del violinista Florizel de Reuter, un muchacho de 14 años, hijo de los Estados Unidos...

HONORES

S. M. la Reina Guillermina ha concedido el título de Real a la Sociedad del Oratorio, de Amsterdam, para la cual escribe una obra el maestro francés Gabriel Pierné.

LA MUSICA DE WAGNER EN LONDRES

Las representaciones wagnerianas en el Covent Garden han ofrecido incidentes originales. La empresa, imitando a Bayreuth, dejó en completa obscuridad la sala durante la representación; esto provocó ardorosas protestas.

M. FALLIERES Y LOS COMICOS

Hace pocos días se ha verificado en París una ceremonia, que hace un siglo se hubiese tenido por un absurdo; la inauguración del teatro de la Casa de Retiro de los actores en Pont-aux-Dames...

THE HAVANA POST. EN CASTELLANO EN INGLES. DESDE EL DIA DE SEPTIEMBRE, PUBLICARA. ...Dos Ediciones Diarias... Edición de la mañana 8 pags. en Ingles. Edición de la tarde 8 pags. en Castellano.

FOLLETTIN 38. MISTERIOS DEL CRIMEN. novela histórico-social por CAROLINA INVERNIZO. En efecto, el otro dominó se apoyaba indolentemente en el brazo de Enrique...

yer y subieron a un palco del segundo piso, desde el que se divisaba perfectamente el de los condes de Altieri. En él, Fernando conversaba apasionadamente con María.

Respiró con fuerza como si temiera ahogarse, y añadió: —Me juzgarás mal, me calificarás de loco pensando que nada puedo esperar. Fernando no se movió, pero tanto él como ella sufrían las torturas que yo sufrí y envenenar su dicha y su existencia...

ojos, la finura de tus manos y tu distinción anuncian una belleza incomparable. —¡Oh, adulador! ¿A dónde te propones ir a parar? —A que no faltan, como tú dices, las mujeres hermosas; pero que para mí ella es la más hermosa de todas.

Leonelo reía estrepitosamente. —Mascarita, me parece que te tiras una plancha— dijo. —¿Conoces a éste para salir a su defensa? Leonelo, que continuaba riendo, iba a contestar, cuando su padre le impuso silencio con un gesto. Luego el conde se dirigió a la maliciosa desconocida.

¿Escuchas? ¡Está en el baile tu mujer! Los ojos del conde relampaguearon amenazadoramente. —¿Adivino quién eres— exclamó. —¿Sí? —Representas una comedia con la misma habilidad que en el escenario. Crées conocerme y te engañas, pero aunque me conocieras, yo sabría sepultar en tu pecho el secreto...





